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嘉義縣太保國中111學年度 第二學期 第一次段考  一年級 社會科 ___班 座號：___姓名：          
命題老師：吳碧
一、選擇：(1-8每題1分，9-39每題2分，共70分)
1. （  ）「每到重要節慶時，就會出現臺鐵預購車票被秒殺的空前盛況，尤其是此區域的在外遊子，更是買不到回鄉的車票；受到颱風嚴重衝擊時，此區域對外的公路也易中斷，使得旅客受困。因此，若需改善此區域的經濟發展，此首要條件就是交通。」請問：上述為臺灣哪一個區域的情況？　(A)北部區域　(B)東部區域　(C)中部區域　(D)南部區域。

2. （  ）近年來，臺灣的工業區分布，由集中南北兩端趨向全區分散，這種轉變是希望達到下列哪一項目標？　(A)促進工業升級　(B)加速都市化過程　(C)均衡區域發展　(D)分散汙染來源。

3. （  ）附圖為國外某漫畫家針對社會現象所繪製的政治漫畫。請問：漫畫中所呈現的現象，與什麼議題有關？　(A)高房價時代都市生活壓力大　(B)扶養比上升負擔將加重　(C)人口快速擴張生活空間狹小　(D)失業率提高工作難找。
[image: image28.jpg]



4. （  ）為完成地理作業「民國107年臺北市北投區人口金字塔圖」，小安在圖書館必須找到北投區的哪些資料才能完成作業？　(A)各年齡層人口比例及性別比例　(B)教育程度比例及性別比例　(C)自然增加率及社會增加率　(D)職業別及性別比例。

5. （  ）筱梅一家七口的組成分子為：
(甲)爺爺：67歲，退休人士
(乙)奶奶：64歲，醫院志工
(丙)爸爸：42歲，公司財務長
(丁)媽媽：41歲，家庭主婦
(戊)哥哥：17歲，高二生
(己)姐姐：15歲，國三生
(庚)筱梅：13歲，國一生。
請問：筱梅家中共有幾個人屬於壯年人口？　(A)7人　(B)6人　(C)5人　(D)4人。

6. （  ）觀光業的發展除了具有地方獨特性的觀光資源外，遊客在旅遊期間所需的交通、住宿、餐飲、購物等服務，也必須與景點之間緊密連結。在臺灣，若以遊覽車為旅遊的交通工具，則下列哪一個行程路途最遙遠，較不適合安排一日遊的行程？　(A)新竹－臺中　(B)嘉義－南投　(C)臺南－彰化　(D)桃園－臺東。
7. （  ）每年10月起至翌年4月底，捕撈鰻魚魚苗是臺灣沿海漁民傳統產業活動之一，更是許多漁民維持生計的重要經濟來源。農委會於2013年訂定相關捕撈規定，其中一項是：每年自3月1日至10月31日止，禁止於距岸三浬內海域、潮間帶及河口水域以任何方式捕撈鰻苗。上述規定最可能是為了達成下列何種目的？　(A)推廣休閒漁業　(B)增加漁業資源　(C)改變食用魚的種類　(D)避免國際漁事糾紛
8. （  ）鄉村與都市雖然有許多不同的特徵，但也互相依存，下列何者主要是由都市提供給鄉村的資源？　(A)就業　(B)糧食　(C)原料　(D)勞力。

9. （  ）「自一九九○年代開始，日本的公立學校出現停辦現象，西元2011年甚至有高達474所學校關閉，此一人口問題至今仍無有效的解決對策。」請問：上述日本的人口問題與下列何者最為相關？　(A)出生率下降　(B)死亡率下降　(C)移入率上升　(D)移出率上升。

10. （  ）附圖是臺灣歷年三級產業就業人口比例變化圖，以及產業示意圖，請問這三張產業示意圖主要發展時期的順序應該為何？　(A)甲乙丙　(B)丙甲乙　(C)乙甲丙　(D)丙乙甲。
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11. （  ）南部區域成為全臺熱帶水果的主要產地，與以下何項因素關係最密切？　(A)氣候暖熱　(B)地形平坦　(C)土壤肥沃　(D)降水充足。

12. （  ）下列何種商品的流通方式是近年來才興起，可以大幅節省店面的營運成本？　(A)商場量販　(B)網路購物　(C)店舖零售　(D)倉庫批發。

13. （  ）民國80年以後，臺灣許多工業出現外移現象，主要與臺灣何項條件的轉變有關？　(A)交通建設普及　(B)海外市場興起　(C)薪資水準提高　(D)人口大量移出。

14. （  ）附圖為臺灣某年漁業的產值比例圖。圖中漁撈漁業中產值最高的遠洋漁業，其作業海域範圍是下列何者？　(A)<12浬　(B)12～100浬　(C)100～200浬　(D)>200浬。
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15. （  ）下列哪些工業屬於「重工業」？ (甲)紡織工業 (乙)食品加工業 (丙)石油化學工業 (丁)鋼鐵工業 (戊)生物科技工業　(A)甲丙　(B)乙戊　(C)丙丁　(D)丁戊。

16. （  ）近年來我國政府審慎評估「農村引進農業外勞」的可行性，研擬該政策最主要是為了因應下列哪一項臺灣農業特色？　(A)農作種類多樣　(B)農業耕地狹小　(C)農村人力老化　(D)農產品商品化。
17. （  ）附表為臺灣稻作農業一年各月分的主要作息流程。根據表中資訊判斷，哪一個時節最容易吃到臺灣本土所產剛收割下來的新米？　(A)暑假　(B)元宵節　(C)清明節　(D)中秋節。
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18. （  ）烏魚對臺灣漁民而言是得天獨厚的恩賜，烏魚隨著中國沿岸流洄游，每年冬至前後十天，是漁民最忙碌的日子。由於烏魚的經濟價值高，漁民出海捕烏魚如果收獲不錯，就可以過一個快樂的新年，所以烏魚又有「烏金」之稱。若依烏魚的習性，請問臺灣漁民在何處最容易捕撈到烏魚？　(A)臺灣海峽　(B)巴士海峽　(C)曾文水庫　(D)印度洋。

19. （  ）「民國86年臺灣爆發口蹄疫疫情，對養豬產業影響劇烈。由於臺灣畜牧業的特色，豬隻群體相當密集，致使豬隻感染速率快，造成一發不可收拾的災害。」請問：文中所提及的畜牧業的特色，最有可能是下列何者？　(A)早期畜牧業多為農家的副業　(B)加入WTO後進口畜產品的衝擊　(C)畜牧業結合觀光開闢休閒農場　(D)因人口密度高，畜牧業多為欄牧。

20. （  ）附圖中，甲、乙、丙、丁為西元2020年某四個區域的人口自然增加率與社會增加率。由圖可知，該年哪兩個區域的人口增加率為負值？　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)丙丁。
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21. （  ）宜蘭縣因山脈阻隔，交通不便，早期居民多以務農維生；近年來，當地農特產品深受民眾青睞。其中，三星鄉物產豐饒，著名農特產除了原本的蔥、白蒜、上將梨、銀柳外，近來農民積極改良栽種，更多了紅龍果、三星米和蔥油餅，從原本「四寶」變成「七寶」。鄉長指出，「三星鄉在迎風面，溼氣重、日夜溫差大，加上溪流帶來的土壤富含礦物質，這些都是其他鄉鎮沒有的地理優勢。」請問：宜蘭早期交通不便，近年來因下列哪一個交通路線的通車，讓宜蘭縮短了與臺灣西部間的行車時間？　(A)花東鐵路　(B)南迴鐵路　(C)福爾摩沙高速公路　(D)蔣渭水高速公路。
22. （  ）下列何者不是臺灣農業經營的特徵？　(A)每位農民平均擁有的土地面積廣大　(B)單位面積產量高　(C)農業商品化　(D)農業技術先進。
23. （  ）臺灣生育率下降的問題讓政府特別重視人口相關政策的規畫，並計畫將國民教育向下延伸至幼稚園，主要是為了因應何種問題的出現？　(A)少子化現象　(B)性別比失衡　(C)高齡化社會　(D)扶養比下降。

24. （  ）觀光果園、林場、牧場結合民宿、餐飲與遊樂設施，成為近年來臺灣熱門的旅遊方式。此現象主要反映臺灣農業活動具有何項特色？　(A)農業技術先進　(B)農村勞力老化　(C)集約耕作方式　(D)休閒農業興起。
25. （  ）甲圖～丁圖分別為臺灣西元1920、1951、2012年，以及預測2050年的人口金字塔圖，按照時間先後排序，何者正確？　(A)甲乙丙丁　(B)丙甲乙丁　(C)丙甲丁乙　(D)丁乙甲丙。
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26. （  ）下列有關臺灣工業分布特色的描述，何者錯誤？　(A)高雄以重工業為主　(B)糖廠主要分布於蘭陽平原　(C)高科技產業最早集中於新竹科學園區　(D)雲林的六輕以石化工業為主。

27. （  ）「金山磺港每年5月起，青鱗魚群湧入北部近海，就是蹦火仔漁船最忙碌的季節，不過近來因漁貨愈來愈少，作業期縮短，今年傾向不出海。漁業處強調，未來市府針對蹦火漁業將持續給予協助，除了漁業用油補貼外，也協助拓展多元通路，提升漁獲價值，對於所需漁業耗材也提供補助。另外，也持續媒合旅行社及娛樂漁船與蹦火仔漁船合作，收取觀賞蹦火仔漁船作業費用以增加收入並辦理展演活動，讓民眾更加了解蹦火仔珍貴的文化歷史。」上述是關於新北市金山蹦火仔漁業的報導，請問該報導可說明臺灣何種漁業現況？　(A)人力不足，政府提供人力資源　(B)地層下陷，轉為箱網養殖　(C)捕撈過度，政府強調保育　(D)漁源減少，利用觀光增加收入。

28. （  ）「一九八○年代，巴西由於地廣人稀，採取開放的移民政策，歡迎農業及技術人員前往，只要領有農業或技術證明，再出示一份由巴西公司開具的聘書，就可以成行。當時的巴西也有足夠吸引移民的條件，如公共建設宏偉、經濟自由開放、自然資源豐富。當年的臺灣，物資缺乏、經濟發展也才剛起步，反觀巴西謀生之易和民情的淳厚，吸引了一波波的移民，加上巴西允許以集體方式移民，於是許多人呼朋引伴、攜家帶眷，甚至整個家族上百人都一起到這裡生根了。」上文摘自《臺灣光華》雜誌刊載「臺灣移民的失樂園――巴西」一文的內容。依照人口遷移型態來說，下列敘述何者正確？　(A)依遷移時間來說屬暫時遷移　(B)巴西自然增加率大增　(C)依遷移地點來說屬於永久性遷移　(D)依遷移空間來說屬於國際遷移。

29. [image: image27.png]（  ）現行中華民國身分證統一
      編號的首碼為大寫的英文
      字母，代表初次登記時的
      戶籍地。2010年行政區合併
      改制後，部分縣的代碼因而
      停止發行。圖是行政區合併
      前的地圖與部分縣的英文代
      碼，下列哪一英文代碼還有
      可能出現在2023年新生兒的
      身分證統一編號中？　(A) J　
      (B) L　(C) R　(D) S。
30. （  ）為了改善臺灣離島地區醫療資源不足的問題，衛福部早已推行轉診制度，若有無法處理的病患，當地醫師可即時通報轉診中心，利用(甲)，用最快的速度送至臺灣本島就醫，但是因為夜間、天候等因素的影響，仍存在極大風險。請問：文中敘述的(甲)是指下列何種交通工具？　(A)漁船　(B)火車　(C)救護車　(D)飛機。
31. （  ）QR Code是目前常見的一種二維條碼。利用手機對準QR Code拍照，再搭配解碼軟體，就可以顯示條碼內儲存的訊息。圖是針對臺灣某國家公園特色所設計的QR Code，將其解碼後，得到的訊息最可能包括下列何者？　(A)雄偉壯麗的峽谷景觀　(B)珊瑚礁堆砌的防風牆　(C)火山活動形成的噴氣孔　(D)帶有西洋風的洋樓古厝 
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32. （  ）附圖為四個地區的人口增加率及自然增加率圖。圖中四個區域何者拉力相對最強？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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33. （  ）臺灣加入WTO後，由於國內的農業生產成本高於進口國，導致許多農產品面臨衝擊，但政府仍以各種方式維持國內農產品產量，或限制國外農產品的進口比例，近年來更大力將臺灣的農產品外銷出去，以維持臺灣農業的競爭力。請問：下列何者無法達到上述目的？　(A)推廣高優質的農產品　(B)建立產銷履歷制度　(C)開放農地自由買賣　(D)推動農業品牌化。

34. （  ）這個區域昔日為臺灣的「穀倉」，近年來因國人飲食習慣改變及加入WTO的衝擊，而改種花卉、蔬菜等高經濟價值作物。此外，該區域近年來設立了彰化濱海工業區及麥寮六輕工業區，增加許多非農部門就業機會，有助減緩青壯年人口的外移。上文所描述的是下列哪一個區域？　(A)北部　(B)中部　(C)南部　(D)東部。
35. （  ）附圖為某年某地區的人口金字塔圖，可以從人口金字塔中判讀出下列何項資訊？　(A)此時金字塔呈現的是經濟開發程度高　(B)此時的出生率高，死亡率也高　(C)該地區已逐漸進入高齡化社會　(D)日後該地區的扶養比將會升高。
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36. （  ）下列四地中，若每個點代表一萬人，請問：何地的人口密度最高？
  (A)[image: image16.png]1 10000



　    (B)[image: image17.png]1 5000
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    　(D)[image: image19.png]11000




37. （  ）附表為某城市的三級產業人口比例，請依照表中的數據，判斷下列敘述何者正確？　(A)第二級產業是該城市主要的產業活動　(B)該城市因水源不足故第一級產業偏低　(C)西元2020年第三級產業漸漸超越第二級　(D)第一級產業有逐年提升的趨勢。
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38. （  ）下列選項的圖表名稱，何者最能提供讀者知曉臺灣區域發展不均衡的資訊？　(A)臺灣區域劃分圖　(B)臺灣各區域面積比例圖　(C)臺灣各區域大學院校數量統計圖　(D)臺灣三級產業從業人數比例變化圖。

39. （  ）「黑潮從赤道往北半球流動，在亞洲東岸帶來豐富漁業資源，形成漁場。黑潮在日本東北沿岸與由極地南下的親潮相會，寒暖流交會及陸地關係出現湧升流，底層高營養鹽的海水湧升到表層形成了豐富的漁場，如臺灣東北部彭佳嶼附近的漁場。許多表層迴游魚類會把黑潮當作迴游時的輸送帶，順著或逆著它移動。舉例來說，飛魚是臺灣東部常見的迴游性魚類，每年3～4月時，飛魚會出現在屏東、恆春、臺東一帶，4～7月則移動到宜蘭龜山島、彭佳嶼海域一帶。」根據上述內容，下列有關臺灣漁民捕捉飛魚的優勢何者正確？　(A)因飛魚適應較冷海域，黑潮海水較冷　(B)海水富含營養鹽吸引飛魚到臺灣海峽覓食　(C)飛魚是逆著黑潮由北向南到臺灣附近　(D)飛魚是順著黑潮北上到太平洋附近。
二、題組：(每個答案2分，共30分)

（1） 臺灣的礦產資源雖然貧乏，但農業資源卻很豐富。附圖是臺灣某種農作物的分布圖，請問：
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(　)40.由圖推判，此最有可能是何種作物的分布圖？　(A)水稻　(B)甘蔗　(C)茶樹　(D)香蕉。
(　)41.承上題，根據此種作物分布的範圍推判，適合生長的環境主要在哪一種地形區內？　(A)丘陵、山地　(B)盆地、平原　(C)平原、臺地　(D)高原、丘陵。
（2） 都市與鄉村有相互依存的關係，兩地居民也會依各種原因在鄉村、都市間遷移。請問：
(　)42.鄉村人口往都市集中的過程，是下列哪一種現象？　(A)工業化　(B)社會化　(C)都市化　(D)郊區化。
(　)43.都市人口往郊區移動的過程，是下列哪一種現象？　(A)工業化　(B)社會化　(C)都市化　(D)郊區化。
(　)44.造成部分人口會由鄉村往都市移動的原因可能為何？　(A)都市就業機會多　(B)都市空氣清新　(C)鄉村工商機能佳　(D)鄉村交通便利。

（3） 附圖是自由國的地理環境示意圖。請問：
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(　)45.若該國要設立糖廠，哪個地點會是最佳的選擇？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(　)46.該國自然資源非常缺乏，但鋼鐵業及石化工業仍非常發達。以該國的情況來衡量，其鋼鐵及石化業最可能設置於何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(　)47.承上題，其設立的地點與何種因素最相關？　(A)原料　(B)動力　(C)市場　(D)交通。

（4） 附圖為臺灣出生率和死亡率的變化圖。請問：
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(　)48. 由圖判斷，一九二○年代以前，自然增加率低，人口成長緩慢的原因為何？　(A)高出生率，高死亡率　(B)高出生率，低死亡率　(C)低出生率，高死亡率　(D)低出生率，低死亡率。
(　)49. 承上題，一九二○年代以後，自然增加率開始提高，使臺灣人口增加將近一倍，除了因進行各項基礎建設外，造成此階段人口成長的主因為何？　(A)政策鼓勵生育　(B)社會增加快速　(C)平均收入增加　(D)醫療衛生改善。

（5） 臺灣面積雖然小，但各地都有其特色。附圖為臺灣行政區圖，請回答下列問題：
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(　)50.照片中見到的傳統產業轉型，成為現今相當熱門的觀光景點。請問：其景象最可能出現於附圖中何處？　(A)乙　(B)戊　(C)己　(D)庚。
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(　)51.照片中為北回歸線紀念碑標誌，依此判斷，此建築最可能位於哪一個縣市？　(A)甲　(B)丙　(C)己　(D)庚。
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（6） 臺灣傳統製造業由於原料受制於上游廠商，即使拚命擴產，也只能賺取蠅頭小利。崛起於宜蘭鄉間的薛長興工業，在四十多年前還只是一家位在鄉下做雨衣、雨鞋的家庭代工廠，但透過不斷研發創新，現在薛長興工業已經是全球最大的潛水衣代工廠，全球市占率高達65%，年營收高達3億美元。在許多傳統產業外移的浪潮下，薛長興工業將縫製的工作外移，臺灣工廠則轉作研發並轉型生產自動化程度高的彈性纖維。請問：
(　)52.薛長興工業早期為雨衣、雨鞋的家庭代工廠，此種類型的工業具有下列哪一項生產特色？　(A)屬於市場區位的工業　(B)勞力密集　(C)屬於動力區位的工業　(D)大量資金投注。
(　)53.薛長興工業由雨衣的家庭代工廠，透過不斷研發創新，成為全球最大的潛水衣代工廠。潛水衣的生產與雨衣生產相較之下，具有下列哪一項特色？　(A)附加價值高　(B)技術層次低　(C)資金需求低　(D)動力需求量高。
(　)54.臺灣傳統紡織產業為節省成本，多外移到下列哪一個地區？　(A)西歐　(B)西亞　(C)北美洲　(D)東南亞。
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